五华区

用红色文化构筑"翠湖党建示范圈"

翠湖,曾被汪曾祺先生称为"昆明的眼睛"。围绕翠湖,西南联大、陆军讲武堂等红色文化资源齐聚。为充分利用好这些资源,昆明市五华区以翠湖周边13处重要历史事件和重要机构旧址为依托,把"红色资源"融入城市基层党建,重点打造"翠湖党建示范圈"。

依托红色文化 建好阵地

近年来,随着昆明文化旅游的快速发展,翠湖周边的红色文化资源不断被挖掘开发。由于这些红色文化各个点之间较为分散,资源并没有很好地融入当地的组织建设中。为整合利用好这些资源,五华区深入挖掘红色文化资源中的党建元素,并结合党支部规范化建设的要求,创建了一批开放式组织生活基地、爱国主义教育基地、党员干部现场教学基地,真正把红色资源建起来、用起来。

五华区把"翠湖党建示范圈"内的 13处红色资源,作为开展"万名党员进 党校"活动的重要阵地,依托这些红色 资源,主题突出、形式新颖、富有实效 的现场教学活动在各地逐渐开展起来。

2018年12月1日,为纪念在 "一二·一"爱国民主运动中牺牲的潘 琰烈士,"潘琰学堂"在五华区文林小 学正式开课。"潘琰烈士牺牲前,曾经 在文林小学任教,建设学堂就是让更多 的党员干部和青少年了解她的革命事 迹。"文林小学党总支组织委员毕雪燕 表示,通过陈列潘琰烈士的部分遗物, 学堂还原了烈士的一生,并把其忠诚 于党、敢于担当的坚定理想信念传递 下去。

学校还通过在各个年级培养"小小解说员",让学生通过情景再现的方式,还原潘琰烈士的一生,传承爱国精神。小解说员刘清源说,通过了解这段历史,她更珍惜现在的幸福生活。目前



小讲解员在"潘琰学堂"讲解

已有数十家单位前来参观学习,并在此开展主题党日活动。

制定活动菜单 规范流程

在打造"翠湖党建示范圈"的过程中,五华区结合社区"大党委"建设,将朱德旧居一侧的水晶宫社区党支部纳入"示范圈"建设范畴,把社区基层党建工作与运用好朱德旧居红色文化资源结合在一起。

据水晶宫社区党支部书记傅一山介绍,2018年以来,朱德旧居已接待党员群众6万余人次,其中很多是党组织来开展主题党日活动。为使党员的主题党日"党味"浓起来,真正让党员学有所获,朱德旧居按照主题党日的相关要求,制定了详细的活动菜单,并配备了专职的讲解员,将每一次的主题党日细化为现场参观、主题展览、党员分享等多个版块,让学习教育活动既深入人心又能接地气。

朱德旧居的活动菜单,仅是"翠湖党建示范圈"13处重要历史事件和重要机构旧址"红色旅游"活动菜单的一个缩影。为使党员干部现场教学流程更加规范、主题更加鲜明,推进"红色资源"作用发挥由"分散"向"集中"转变,五华区按照参观学习、专题教育、互动实践三大版块,统一各个点的活动菜单。而在各个点上,根据活动场所的具体情况,活动菜单又略有不同,保证教育教学的针对性和教学效果。

据五华区委组织部相关负责人介绍,为更好地突出党建文化、挖掘红色景点的文化内涵,五华区正抓紧打造党建文化主题公园,将全景展示全国全省重大党史历史事件、翠湖周边革命历史遗址及五华区党建工作情况等内容,未来将成为"翠湖党建示范圈"又一张亮丽的名片。

本刊记者 王学勇 🖍